
Stadt Marienmünster 

Der Bürgermeister 

 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

09/010/2019 

 
über die Sitzung des Ortsausschusses Bredenborn 

am Montag, dem 29.04.2019, von 19:00 Uhr bis 20:25 Uhr 
im Feuerwehrgerätehaus Bredenborn 

 
 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Josef Dreier  

stellv. Vorsitzende/r 
Elmar Stricker  

2. stellv. Vorsitzende/r 
Hermann Müller  

Ordentliche Mitglieder 
Gerhard Meier  
Stefanie Pohlmeier  
Sascha Spiessens  

stellv. Mitglieder 
Josef Wolff  

Ortsheimatpfleger/in 
Josef Grabbe  

Protokollführer 
Volker Sievers  

von der Verwaltung 
Stefan Niemann Ö TOP 1 - TOP 6 
 
 
Abwesend: 

Ordentliche Mitglieder 
Klaus Dieter Becker  
Renate Zawadzki  
 
 
 
Zuhörer: 4 
Presse: Keine 
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Öffentlicher Teil 

  
 1. Eröffnung der Sitzung 
  
Der Vorsitzende des Ausschusses, Josef Dreier, begrüßt die Anwesenden. 
Besonders begrüßt er Stefan Niemann und Volker Sievers von der Verwaltung. 
Auf die Frage des Vorsitzenden, ob gegen Form und Frist der Einladung Einwendungen beste-
hen, bemängelt Sascha Spiessens zu TOP 4 den Begriff der „Wiederwahl“. Seiner Ansicht nach 
müsse es „Wahl“ heißen. 
 
Anmerkung der Verwaltung:  
Die Verwaltungsvorlage beinhaltet nur einen Kandidaten und zielte auf die Wiederwahl der bis-
herigen Schiedsperson Josef Dreier ab. Daher wurde der TOP entsprechend bezeichnet. 
 
 
 
   

  
 2. Haltestellensituation in Bredenborn 

Vorlage: 218/2019 
  
Josef Dreier berichtet vom letzten Treffen der Arbeitsgruppe zur Verbesserung der Bushaltestel-
lensituation.  
Nach einer kurzen Diskussion mit Wortmeldungen von Elmar Stricker und Josef Wolff sowie 
weiteren Ausführungen von Stefan Niemann zur bauordnungsrechtlichen und denkmalschutz-
rechtlichen Situation ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Ortsausschuss Bredenborn empfiehlt dem Rat, die Haltestelle „Pastorat“ in beide Fahrtrich-
tungen an den vorhandenen Standorten in der Höxterstraße zu belassen. 
Von der Verlegung einer oder mehrerer Fahrspuren hinter die „Alte Schule“ in die Liboristraße 
wird abgesehen und damit sowohl dem Bürgerantrag vom 04.10.2018, wie auch sämtlichen 
Stellungnahmen der beteiligten Fachbehörden gefolgt. 
Außerdem können die Parkflächen und die von der Kolpingjugend genutzten Grünflächen erhal-
ten werden. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Errichtung einer Wartehalle westlich in Verlängerung der 
„Alten Schule“ oder parallel zur Westseite mit Unterbrechung durch den Fußweg, bauordnungs- 
und denkmalrechtlich zu prüfen. 
 
Von der Errichtung einer zusätzlichen Haltestelle im Bereich der Burgstraße wird derzeit abge-
sehen, die Prüfung eines geeigneten Standorts zu gegebenem Zeitraum noch einmal aufgegrif-
fen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:      
 
einstimmig beschlossen    
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 3. Anlegung von Blühstreifen auf städtischen Grundstücken (Antrag der WGB) 
  
Josef Dreier übergibt das Wort an Elmar Stricker.  
Dieser berichtet über das Projekt „Artenvielfalt/Bienenwiesen“ (Anlage zum Protokoll). 
Das Thema wird diskutiert, verschiedene Argumente und Wortmeldungen  zum Anlegen von 
Wildblumenwiesen werden ausgetauscht. 
 
Der Ortsausschuss Bredenborn befürwortet das Projekt „Artenvielfalt/Bienenwiesen“. Weitere 
intensivere Beratungen zu diesem Thema sollen folgen. 
Die Ortsausschussmitglieder planen, in diesem Jahr ggf. in Eigeninitiative bereits kleinere Test-
flächen umzusetzen. 
 
 
   

  
 4. Wiederwahl der Schiedsperson für den Bezirk II Bredenborn 
  
Volker Sievers verliest den Sachverhalt Drucksache-Nr. 216/2019, Wiederwahl der Schiedsper-
son für den Bezirk II Bredenborn. 
Aufgrund der Betroffenheit der eigenen Person  nimmt Josef Dreier gem. § 31 Abs. 1 Ziffer 1 
GO  nicht an der Beratung und der Beschlussfassung teil. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Herr Josef Dreier, Burgstraße 13, 37696 Marienmünster, wird für weitere 5 Jahre zur Schieds-
person für den Schiedsamtsbezirk II Bredenborn gewählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 4 Nein: 0 Enthaltung: 2 
 
 
    
   

  
 5. Mitteilungen und Anfragen 
  
Keine 
 
 
   

  
 6. Fragen von Einwohnern 
  
Fragen von Elmar Klenke zur Bepflanzung am Ehrenmal und der Anschaffung einer Ladesäule 
am neuen Parkplatz „Alte Schule“ werden von den Mitgliedern des Ortsausschusses beantwor-
tet. 
 
Weitere Fragen von Josef Grabbe zum Thema „Insektenhotel“ werden ebenfalls von den Mit-
gliedern des Ortsausschusses beantwortet. 
 
Josef Grabbe bemängelt die Nichtteilnahme von den Mitgliedern des Ortsausschusses an der 
Aktion „Sauberes Bredenborn“ am 27.04.2019. 
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Die Mitglieder des Ortsausschusses bedanken sich bei Josef Grabbe und dem Heimatschutz-
verein für die Ausführung der Aktion und bei der Stadt Marienmünster für die Übernahme der 
Kosten der Abfallentsorgung. 
 
Elmar Klenke regt an, auch bei Sitzungen des Ortsausschusses, moderne Technik wie z.B. 
Beamer zum Zwecke der Visualisierung für alle Anwesenden einzusetzen. 
 
 
 
    
   
 
 
gez. Josef Dreier  gez. Volker Sievers 
Vorsitzende/r  Protokollführer/in 
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